

Улучшению неблагоприятной социально-демографической ситуации, сложившейся в нашей стране, может способствовать целенаправленная социальная политика. Молодежь является стратегическим социальным ресурсом страны. Необходима система экономических, социальных мер, направленных на поддержку и привлечение молодых семей в сельскую местность, открытию производств, организацию рабочих мест. Технологии социальной работы с молодежью должны быть направлены на формирование позитивных репродуктивных установок, осознание ценности человеческой жизни до рождения.

1. Демографической ежегодник 2018» http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/socialnaya-sfera/demografiya_2/graficheskii-material_2/polovozrastnaya-piramida-naseleniya
2. Дети и молодежь Республики Беларусь http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/socialnaya-sfera/demografiya_2/metodologiya-otvetstvennye-za-informatsionnoes_2/index_10764
3. здравоохранение в республике Беларусь. Официальный статистический сборник за 2016 г. <http://minzdrav.gov.by/ru/static/numbers>

Михайлов Виталий Дмитриевич

магистр философских наук, преподаватель кафедры философии и методологии гуманитарных наук, УО «Белорусский государственный университет культуры и искусств»

Вопросы идеального социального устройства в белорусской православной полемической литературе XVI-XVIII вв.

Вопросы идеального общественного устройства, путей достижения социальной справедливости и гармоничного сосуществования людей разных сословий были одними из центральных в белорусской философии и общественной мысли. В частности, эти вопросы хорошо отражены в белорусской православной полемической литературе эпохи ВКЛ (преимущественно — XVI-XVIII вв.). Так, Мелетий Смотрицкий говорит о том, что в любом обществе важнейшей ценностью является свобода как основа социальной гармонии. Свободу он трактовал как жизнь по общепринятым законам, а не по произволу правителей. Политическим идеалом у мыслителя выступает государство, в котором уважаются законы и права народа на религиозное волеизъявление, на свои традиции и обычаи. Одной из первоочередных задач государства, по мнению мыслителя, является защита конфессиональных свобод в обществе. Он осуждал войны по религиозным причинам.

Рабское состояние граждан, при котором они всегда чувствуют свою вину перед властью, считал хуже любых физических истязаний и Афанасий Филиппович. Он говорил о том, что свобода, в том числе свобода вероисповедания, должна лежать в основе социальной политики. Мыслитель критикует деятельность властей за то, что те не создали условий для мирного сосуществования верующих разных религиозных конфессий. Фома Ивлиевич высказывал идеи об «общем благе» как основном принципе построения об-

щества. В понятие «общее благо» он включал общественное согласие, взаимоуважение и веротерпимость. Идеи о том, что основой социальной гармонии являются свобода, национальное достоинство, отсутствие силового принуждения, право на исповедование любой религии, веротерпимость, уважение к закону и правовое сознание характерны для полемических трактатов Христофора Филалета. Симеон Полоцкий понимал государство как абсолютное благо. Но оно может существовать только при условии существования законов, правовом (но не иерархическом) равенстве граждан и справедливой судебной системе.

Таким образом, белорусские православные мыслители эпохи ВКЛ идеальное социальное устройство связывали с обеспечением гражданских свобод, правовым сознанием и следованию законам, веротерпимостью и толерантностью, общественным согласием.

Мочинская Ксения Александровна

магистрант философского факультета, Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского, кафедра теологии и религиоведения

Понятие нравственности в аспекте православной традиции

В современном мире много внимания уделяется вопросам нравственности. В религиозном представлении эти вопросы имеют ключевое значение. Этические основы являются неотъемлемой частью православной традиции, и по этой причине важно рассмотреть понятие нравственности в рамках богословского понимания.

В христианском вероучении основными источниками, касающиеся понятия нравственности, являются книги Священного Писания. В книгах Нового Завета основными положениями о нравственности являются эпизод Нагорной проповеди Христа с 5 по 7 главы Евангелия от Матфея и Послания святого апостола Павла.

В богословии нравственность связана с понятием добродетели. К примеру, преподобный Феодор Студит говорит о добродетелях как «духовном подвиге» [1, 279], который требуется от человека. Добродетель как самосовершенствование рассматривал святитель Иоанн Златоуст, указывая, что достичь этого нравственного уровня можно только «через исправление и улучшение нравов» [2, 532]. Нравственность, являясь качеством человека, состоит из моральных установок, которыми он пользуется при осуществлении этического выбора. В этом плане проявляется проблема выбора между добром и злом, что в социальном понимании соотносится с поведением и поступками людей в обществе.

1. Добротолбие. В 5 т., Т.4. М.: Артос-Медиа, 2008. 777 с.

2. Иоанн Златоуст, свт. Толкование на Евангелие от Иоанна. Беседы 47-88 / свт. Иоанн Златоуст / под ред. М. Тимохина. Сергиев Посад: Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 2007. 639 с.